

美国花滑为何华裔多

新 冬奥 · 话题



身材优势

查阅本届冬奥会美国花样滑冰队的名单,单项比赛一共6名参赛选手中,竟然有多达4名华裔:陈楷雯、周知方、陈楷雯、刘美贤。其中前两人,还是当今世界一流水平的男单选手。

这种局面的出现并非偶然。上世纪九十年代后,花样滑冰的规则发生重大变革,跳跃动作成为最主要的评判标准。跳跃的关键是要跳得高、快速旋转,落到冰面之前要转两圈、三圈或四圈。华裔运动员通常身材苗条,这在跳跃时是一种优势。

国际滑联主席钦茨塔就曾说过,“亚洲人必须明白花滑是适合他们的运动,看亚洲选手滑冰是一种享受。”著名华裔花滑冠军关颖珊的教练弗兰克·卡罗尔也说:“她们的身体又快又轻,因此在跳跃时姿态非常优美,她们就像仙女一样。”他还表示,华裔选手的饮食也更为清淡,这让她们不那么容易增加体重。要知道在这项运动中,几公斤的体重甚至可以决定一个选手成功与否。

在美国,最受欢迎的橄榄球、冰球、篮球等项目,对于亚洲人的身材来说,实在心有余而力不足,这些项目也长期被黑人白人运动员所垄断;拉美裔则带火了美国的足球氛围;而亚裔,由于身材条件,重心低、骨架小、柔韧好,从事兼具艺术与技术的花样滑冰十分有先天优势。

榜样力量

人们常说,榜样的力量是无穷的。在花滑赛场,这也是个颇为关键的因素。

一张张笑靥如花的华裔面孔,昨晚闪耀首都体育馆的花样滑冰赛场。除了中国队的归化选手朱易,美国队的陈楷雯、刘美贤,同样是典型的东方少女模样,让人感觉颇为亲切。

而此前,已经代表美国队在花滑男单中夺冠的陈巍,父母也都是华人。你也许会纳闷:为何有这么多的华裔面孔亮相花样滑冰的赛场?

关颖珊这个名字,在美国的华人群体中,就是一个伟大的传奇。1980年出生的她,是从贫民窟走出来的“冰雪皇后”,成为不仅仅是美国、同时也是全球历史上最伟大的花样滑冰选手之一,曾9次获得美国花样滑冰锦标赛冠军、5次世界花样滑冰锦标赛冠军,以及2枚冬奥会奖牌。

通过花滑,关颖珊成为全美追捧的偶像级人物,退役后进入政坛,担任美国外交大使。可以说,花滑是这个华裔女孩跻身美国上流阶层、打破族裔差别获得主流认可的重要途径。

突破偏见的,不仅仅是关颖珊。在陈婷婷1985年作为华裔夺得首个全美冠军之前,花样滑冰一直都是由白人选手主宰,是她将这块坚冰打破。可以说这一届的花滑新星们,多少是在前辈们的鼓舞下开启了花滑之路。

本次美国队中年纪最小、16岁的刘美贤之所以开始滑冰,正因为她的父亲是关颖珊的超级粉丝。而陈巍在男子单人滑项目中夺冠后则表示,关颖珊是自己儿时的偶像。

关颖珊说,当别人都在贪恋温暖被窝时,你却能够起床,穿上溜冰鞋,那么你已经开始迈向成功了。这句话,被无数华裔花滑选手奉为经典,鼓励着他们前行。

家庭因素

他们的成功,也是新一代华裔移民家庭和子女教育的缩影。

花滑并不是一个低门槛的运动:场地费、装备费、差旅费、交通费……每年大约在8万到10万美元之间。这不是普通美国人能承受的价格,但在美国扎根脚跟的华裔,多少都已具备了一定社会地位与经济实力,并且华人也更愿意为孩子成才付出,因此华裔在训练中也拥有了后天优势。

华裔家庭的孩子,要想在美国社会出人头



陈楷雯是美国名校的高材生 图 IC



周知方也是一流的男单选手 图 IC

地,除了学习成绩,体育是一块必不可少的敲门砖。所以也就不难理解,北京冬奥会上几位华裔花滑选手,不仅体育天赋过人,还个个“文武双全”:陈巍就读于耶鲁大学,陈楷雯则是另一所高校康奈尔大学的高材生……

为了他们的训练,家庭付出了极大的支持。陈巍在夺冠后便第一时间感谢了母亲,母亲不仅坚持带他训练,为了节省教练费用还会自己做笔记,在课后帮助他练习。而周知方的母亲,辞去了硅谷工程师的高薪职位,带儿子搬去离冰场更近的南加州,作为“全职妈妈”陪伴。

富足移民家庭背景、优质的教育投入、中西结合的教育理念、勤奋和自律的品质、攀升社会阶层的需求……种种因素综合相加,才打造出美国花样滑冰以及冰雪项目中庞大的“华裔军团”。

特派记者 关尹 (本报北京今日电)

你笑起来真好看

花滑美女朱易赢得掌声和祝福

在昨晚的冬奥会花样滑冰女子单人滑短节目比赛中,备受关注的中国选手朱易结束了她的冬奥之旅。尽管成绩只名列所有30名参赛选手中的第27位,但她这次顺利地完成了所有动作,并且最后微笑着告别离场,也赢得了现场观众的掌声和祝福。

在上周进行的团体赛女单短节目中,朱易出现严重失误,排名垫底,只为中国队拿到1分,在结束动作时她忍不住当场痛哭。一天后朱易再次登台,完成了团体赛中的所有动作,最后也没能控制住自己,在冰面上掩面啜泣。

昨晚,朱易第三次亮相。尽管第一跳有些瑕疵,连跳也没能接上,但她较好地完成了其他两跳,并在最后一跳后补跳了后外点冰两周跳,一定程度上弥补了基础分的损失。一曲舞罢,朱

易满脸微笑,用双手向观众比了一颗心。

“今天的状态比团体赛时好多了,自己也放开了,很享受比赛,所以最后自然地笑了出来。”朱易说,“虽然还是有失误,但我拿到了自己可以拿到的分数。”

昨天的亮相之前,各界人士都对年仅19岁的朱易给予了巨大的支持和鼓励。谷爱凌此前在公开场合中也声援朱易:“我觉得她人很好,上冰可了不起了,不仅需要和我一样做高难度动作,脚上还得踩着刀。失误和压力都是比赛的一部分!”朱易也回应说,“每个人都历经艰苦和努力之后,才走上了今天的舞台。大家都支持我,金博洋能看出我的紧张,也经常逗我笑,提醒我放松一些。”

朱易,其实不“易”。在这么多人的鼓励下,朱易终于战胜了那个脆弱的自己,笑着完成了比赛。她留给全世界的甜美微笑,是北京冬奥会赛场上值得珍藏的瞬间之一。竞技体育虽有胜负,但学会享受过程,对19岁的朱易来说,也许是在本届冬奥会之旅最大的收获。 特派记者 关尹 (本报北京今日电)

看点

今日

- 19:00 自由式滑雪男子空中技巧决赛(2轮)
贾宗洋、齐广璞冲金
- 19:30 短道速滑女子1500米1/4决赛
- 20:05 女子冰壶循环赛 中国VS加拿大
- 20:15 短道速滑女子1500米半决赛
- 20:44 短道速滑男子5000米接力决赛
中国队冲金
- 21:18 短道速滑女子1500米决赛

明日

- 9:30 自由式滑雪女子U型场地技巧资格赛
谷爱凌出场

奖牌榜

(截至今天十二时)

排名	代表团	金	银	铜
1	挪威	12	7	7
2	德国	9	6	3
3	美国	8	7	4
4	奥地利	6	6	4
5	荷兰	6	4	3
6	中国	6	4	2

刘美贤在女单短节目比赛中 图 新华社

朱易赛后笑着比心

特派记者 李铭坤 摄